

"УТВЕРЖДАЮ"

Первый проректор-
проректор по научной работе РУДН
доктор медицинских наук, профессор, член-корр. РАН
А.А. Костин



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (РУДН) на основании решения, принятого на заседании кафедры международных экономических отношений экономического факультета РУДН

Диссертация «Развитие внешнеэкономических связей Китая в контексте китайской стратегии "двойной циркуляции"» выполнена на кафедре международных экономических отношений экономического факультета Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов им. Патриса Лумумбы».

Ван Сяотун, 1993 года рождения, гражданка КНР, в 2021 году окончила магистратуру Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова по направлению 27.04.05 Инноватика.

С 22.09.2021 по 21.09.2024 гг. обучается в аспирантуре РУДН по программе подготовки научно-педагогических кадров по направлению, соответствующему научной специальности 5.2.5 Мировая экономика, по которой подготовлена диссертация на кафедре международных экономических отношений экономического факультета РУДН.

В настоящее время не работает.

Документ о сдаче кандидатских экзаменов выдан в 2024 году в РУДН.

Научный руководитель – Белова Ирина Николаевна, кандидат экономических наук, доцент, профессор кафедры международных экономических отношений экономического факультета РУДН.

Тема диссертационного исследования была утверждена на заседании Ученого совета экономического факультета РУДН 26.10.2021, протокол № 3.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

- **Оценка выполненной соискателем работы.**

Тема диссертационного исследования соответствует основным направлениям научно-исследовательской работы кафедры международных экономических отношений экономического факультета РУДН. Диссертация

представляет собой самостоятельно и выявляет влияние реализации стратегии «двойной циркуляции» на формирование внешнеэкономической политики и развитие внешнеэкономических связей Китая.

- **Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации, состоит в:** непосредственном участии во всех этапах научно квалификационной работы, а именно: в выборе темы работы, определении ее целей и решении задач, выборе объекта и предмета исследования, углубленном анализе отечественной и зарубежной научной литературе, планировании исследовательских работы; поиске, сборе и обработке необходимой статистической информации для формирования базы исследований, на основе которых можно проанализировать формирование, роль и значение внешнеэкономических связей Китая для национальной экономики; определении основных направлений развития внешнеэкономических связей Китая в контексте реализации стратегии "двойной циркуляции" 14-го пятилетнего плана развития, а также выявлении возможных направлений экономического сотрудничества Китая с Россией.

- **Степень достоверности результатов проведенных исследований.**

Исследование базируется на актуальных теориях и концепциях в области внешнеэкономических связей, международной торговли, прямых иностранных инвестиций и привлечения иностранного капитала. Цели и задачи исследования четко сформулированы и соответствуют теме. Структура исследования логична и последовательна.

В диссертации представлены научные положения и выводы с использованием большого количества статистических данных и фактических материалов, системного анализа поставленных вопросов, современных методов исследования, а также проведения экономико-статистического анализа.

- **Новизна результатов проведенных исследований.**

Научная новизна диссертационной работы состоит в том, что на основе комплексного исследования развития внешнеэкономических связей Китая выявлены особенности их формирования, роль и значение для национальной экономики в зависимости от опоры в процессе ее развития на факторы «внутренней» или «внешней циркуляций»; определены основные направления развития внешнеэкономических связей Китая в контексте реализации стратегии «двойной циркуляции», лежащей в основе 14 пятилетнего плана развития; выявлены возможные сферы экономического сотрудничества Китая с Россией с учетом долгосрочной перспективы; а также доказано, что зоны зарубежного экономического сотрудничества в рамках "Один пояс – один путь", являются наиболее значимой (приоритетной) формой

внешнеэкономических связей Китая, с точки зрения обеспечения экономической безопасности и стабильности китайской экономики в сложившихся международных реалиях.

Наиболее существенные результаты исследования, полученные лично автором, заключаются в следующем:

– на основе исследования эволюции внешнеэкономических связей Китая выявлены особенности их основных этапов, с точки зрения роли внутренней и внешней циркуляций в развитии национальной экономики: на первом этапе, Китай находился в полностью замкнутой экономике внутренней циркуляции; на втором этапе, проведение политики «Открытого внешнего мира» и создание множества специальных экономических зон позволили Китаю добиться быстрого развития международной циркуляции экономики; на третьем этапе, Китай вступил в ВТО, создал пилотные зоны свободной торговли, делается опора на внешнюю циркуляцию;

– выявлены факторы, препятствующие развитию внутренней циркуляции Китая: в настоящее время, хотя ВВП Китая продолжает расти, но структура промышленности пока недостаточно рациональна, структура потребления населения нуждается в оптимизации, развитие внутреннего торгового рынка не сбалансировано между городом и деревней, а инвестиции в основные фонды и недвижимость имеют тенденцию к снижению;

– определены позитивные стороны влияния внешнеэкономических связей на развитие Китая, которые будут способствовать укреплению страны в мировой экономике: импортная торговля дополняет разрыв между производственными ресурсами и потреблением Китая и повышает жизнеспособность рынка; экспортная торговля, являющаяся одной из трех важных движущих сил экономического роста, увеличивает конечный спрос на китайскую продукцию во всем мире и делает Китай лидером в мировой торговле; активное продвижение инициативы «Один пояс, один путь» неуклонно увеличивает инвестиции Китая в развивающиеся страны; участие Китая в процессах зарубежных слияний и поглощений делает некоторые развитые страны более зависимыми от Китая;

– определены направления развития внешнеэкономической политики Китая, руководствуясь стратегией «двойной циркуляции» в качестве главного приоритета 14-й пятилетки: одной из главных задач трансформации внешнеэкономического развития Китая является развитие торговли услугами, и реализация внедрения "цифровой" экономики и "зеленой" экономики, способными восполнить этот дефицит; углубление региональной интеграции, способствующей повышению уровня экономического развития городов, что оказывает значительное влияние на конкурентоспособность

внешней экономики; внедрение технологических инноваций, стимулирующих производство местной высокотехнологичной продукции, что способствует оптимизации промышленной структуры и снижению внешней зависимости; дальнейшее развитие СЭЗ, которые продолжают играть важную роль в сокращении разрыва между богатыми и бедными слоями общества;

– определено, что зоны зарубежного экономического сотрудничества в рамках "Один пояс – один путь", способны лучше всего реализовать новый этап в развитии внешнеэкономических связей Китая. Проанализировав инвестиции в зарубежные зоны экономического сотрудничества, сделан вывод о том, что эти зоны стали важным проводником инвестиций по маршруту китайского "Один пояс – один путь"; эти зоны помогли регионам с ограниченным развитием в Китае, особенно в центральным и западным регионах, расширить свои рынки за рубежом и помогают компенсировать дисбаланс в региональном экономическом развитии Китая;

– выявлены возможные сферы деятельности внешнеэкономического сотрудничества России и Китая: сотрудничество в развитии инфраструктуры (особенно в сфере транспорта: железные и автомобильные дороги, авиация, речной и морской транспорт) и торговле сельскохозяйственной продукцией (корма, удобрения) цифровых технологий и цифровой экономики может способствовать развитию торговли между Россией и Китаем; обе страны сталкиваются со стратегической конфронтацией со стороны Запада, и сотрудничество в области финансов (увеличение доли расчетов в национальных валютах, инновации в сфере платежей, сотрудничество между рейтинговыми агентствами и страховыми компаниями) и высоких технологий может смягчить эти ограничения; а стратегия "двойного углерода" (разведка, добыча, распределение, хранение и прием природного газа) и стремление к политике "зеленой" экономики (повышение эффективности использования энергии, создание специального инвестиционного фонда для защиты окружающей среды и внедрение системы "зеленого" менеджмента) могут решить энергетическую (технологии и оборудование) проблему, стоящую перед двумя странами.

- **Практическая значимость проведенных исследований.**

Практическая значимость диссертации определяется тем, что ее результаты могут быть использованы государственными структурами, занимающимися внешнеэкономическими связями РФ; официальными структурами ЕАЭС. Выводы исследования могут быть полезны для представителей всех уровней бизнеса, участвующих в реализации различных направлений внешнеэкономического сотрудничества как с Китаем, так и в рамках Проекта. Результаты исследования могут быть использованы также при

чтении спецкурсов по мировой экономике и региональной экономике, международным экономическим отношениям, внешнеэкономической деятельности.

- **Ценность научных работ соискателя.**

По теме НКР опубликовано 4 работы, из которых 1 в журнале, индексируемым в базе Scopus и/или Web of Science, 3 статья в рецензируемых научных журналах, рекомендованных РУДН/ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации.

- **Соответствие пунктам паспорта научной специальности.**

Научная квалификационная работа соответствует требованиям следующих пунктов паспорта ВАК для специальности 5.2.5. Мировая экономика: п. 20. паспорта специальности «Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей; п. 26. «Участие Российской Федерации в системе международных экономических связей. Внешнеэкономическая деятельность российских экономических субъектов. Внешнеэкономическая политика Российской Федерации».

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем.

Основные результаты диссертационного исследования отражены в 4 публикациях общим объемом 4,27 п.л., из них 1 публикация, индексируемая в международной базе цитирования Scopus, и 3 публикаций в научных журналах, входящих в Перечень ВАК РФ / Перечень РУДН.

Наиболее значимые публикации:

Научная статья, опубликованная в индексируемом в международных базах Scopus:

1. Ding, X., Jing, R., Wu, K., Petrovskaya, M., Li, Z., Steblyanskaya, A., Ye, L., Wang, X., & Makarov, V. (2022). The impact Mechanism of Green Credit Policy on the sustainability performance of heavily polluting Enterprises—Based on the perspectives of technological innovation level and credit resource allocation.// International Journal of Environmental Research and Public Health. Vol. 19(21), 14518. <https://doi.org/10.3390/ijerph192114518>.

Научные статьи, опубликованные в изданиях перечня ВАК РФ/РУДН:

2. Ван С., Белова И.Н. Историческая эволюция и базовый опыт модели экономического развития «двойной циркуляции». // Финансовая экономика. 2022. № 10. – С. 6-9.

3. Ван С., Белова И.Н. Внешняя среда при новой схеме развития «двойной циркуляции». // Вопросы инновационной экономики. – 2022. – Том 12. – № 4. – С. 2443-2454.

4. Ван С. Ограничивающие факторы и политические предложения для развития внешнеэкономических связей Китая. // Финансовая экономика. 2024. № 4. – С. 12-16.

Текст диссертации был проверен на использование заимствованного материала без ссылки на авторов и источники заимствования. После исключения всех корректных совпадений иных заимствований не обнаружено.

Диссертационная работа Ван Сяотун рекомендуется к публичной защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 Мировая экономика.

Заключение принято на заседании кафедры Международных экономических отношений экономического факультета РУДН.

Присутствовало на заседании 14 чел.

Результаты голосования: «за» – 14 чел., «против» – 0 чел., «воздержалось» – 0 чел., протокол № 0600-02-04/12 от 11.06.2024.

Председательствующий на заседании:
Декан экономического факультета,
заведующая кафедрой международных
экономических отношений, профессор,
доктор экономических наук



Андронова И.В.

Подпись Андроновой И.В. удостоверяю.
Ученый секретарь Ученого совета
Экономического факультета РУДН



Норбоева Е.Ц.